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„Ma semmise történt“
Makó, május 10.

Mikor Paris fellázadt népe a 
Bastille! földig lerombolta, XVI. 
Lajos király, aki naplót szokott volt 
vezetni, erről a napról ezt irta be 
a naplójába: „ma semmi sem tör­
tént

A királynak semmise volt a nép 
lázongása és semmise volt a Bas­
tille lerombolása is.

Pedig ez a nap volt kezdete an­
nak a tisztitó nagy forradalomnak, 
amely nyaktiló alá sodorta éppen 
XVI. Lajos király büszke, de ok­
talan fejét is.

Csanádvármegye nagyon is ki­
csi urai, de akik a rájok bízott 
nagy hatalomban rettentő nagyok­
nak képzelik magukat, valószínű, 
hogy szintén azt mondják Makó 
város képviselőtestülete mai hatá­
rozatára is, hogy elöltük ez - 
semmi. Szóval ma se történt semmi.

A másfél századdal ezelőtt tör­
tént semmi királyi trónt zúzott 
izzé-porrá s guilotin alá lódította 
belőle a pipogya királyt, aki buta 
hatalmától elkábultan a népet sem­
mibe se vette.

Nagyon is magasan álló hason­
latot vettünk erre a mi sokkal ki­
sebb állapotunkra. De ha méretei­
ben nem is egyforma ez a két do­
log, a hasonlatunk mégis csak 
megáll.

Vármegyénk urai nem tudom, 
miként gondolkoznak arról a ha­
talomról, mely a kezükben van. A 
mely hatalomról pedig még azt se 
mondhatják, hogy - isten kegyel­
méből való. Mert tulajdonképen a 
nép akaratából lett. Csakhogy a 
népnek ez az akarata ezt a hatal­
mat nem igy gondolta és nem is 
igy akarja.

Az igaz, hogy a népnek az az 
akarata, mely a vármegyék mai 
urainak kezébe hatalmat adott, régi 
idők óta már állandóan meg van 
hamisítva. Vagy úgy is mondhat­
juk, hogy ez akarat valójában még 
sohsem érvényesülhetett, mert ha 
tudott volna érvényesülni, bizonyára 
nem azokat ültette volna hivata­
lokba, akik ma ott ülnek.

Egy korhadt, igazságtalan rend­
szer kreatúrái csak - kevés kivé­
tellel - a mai vármegyei hivatal­
nokok , akik egyáltalában éppen e

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Oessewffy-tér 7. szám alatt

korhadt rendszer korhadt szelleme 
miatt se képesek betölteni ma már 
a nemzettestben azt a hivatást, a 
melyet pedig tőlük elvárhatnánk 
és követhetnénk.

A vármegyei rendszer egész szel­
leme idegen a néptől. Semmi gon­
dolkozásbeli és érzelmi közösség 
nincs e két tényező közt. Alig is 
lehet ma már jogosultabb kíván­
ság annál, mely a mai rendszert 
alapjában ledönteni s ennek rom­
jain egy egészen uj s merőben de­
mokratikus rendszert akar életre 
hozni.

Az az affaire, mely lappangva 
eddig is húzódott, de most élesen 
kitört Makóváros népe és az alis 
pán között, szintén kiáltó tünete a 
tovább már tarthatatlan állapotnak. 
S amikor az alispán önkénykedé­
sét a mai városi közgyűlés méltó­
képpen megbélyegezte, ez is érlelő 
kovásza annak a nagy átalakulás 
nak, mely a mai vármegyei rend­
szert a néppel szemben hatalmas­
kod > alakjaival együtt el fogja sö­
pörni s olyanokat állít majd be e 
rendszer gépezetébe, akik nem tar­
talmatlan, hiú basáskodással, ha­
nem segítő gondoskodással s igaz 
szeretettel állanak majd a nép ol­
dala mellett ennek vezetésére s tá­
mogatására.

A mai vármegyei rendszerben 
uralkodó elv, hogy a népet min­
den jogkövetéléstől vissza kel! szo­
rítani, minden önérzetes lépésében 
meg kell fékezni, a népnek semmit 
se szabad engedni, mert ha meg­
mozdul s előre megy: még látni s 
eszmélnLjtalál, ez pedig baj lehet a 
dzsentri uralomra. A mai várme­
gyei rendszer tisztára a Tisza Ist­
váné k veszedelmes gondolkozása 
szerint él, mozog és cselekszik.

Makóváros mai határozata ennek 
a rendszernek kiáltotta ma a fü­
lébe az egész országba elhall­
ható hangon azt a tiltakozást, mely 
azt zúgja : — ne tovább !

Elég volt a gyámoltalan gyám­
kodásból, a népellenes közigazga­
tási politikából, a nép jogai vissza­
szorításából ! A nép már ki akar 
nőni a kiskorúságból.

Nemcsak Csanádvármegye urai­
nak, hanem minden rendű és ran­
gú hatalmaskodóknak jó lesz már 
tanulni s okulni. Makó város kö­
zönségének mai önérzetes határo­
zata elég jó leckéül szolgálhat.

kp.
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Piispök-várás.
Balthazar püspök fogadása.

Holnap, szombaton nagy és szép 
ünnepnap virrad Makóvárosára. 
Balthazar Dezső dr., a tiszántúli 
református egyházkerület püspöke 
érkezik városunk falai közé.

Balthazar Dezső a református 
egyház egyik főpapja, mégis Ma­
kón való megjelenése az egész vá­
rosnak, tehát hitfelekezeti kfilönb- 

I ség nélkül ünnepet jelent. E szép 
szokás, a kölcsönös megértés kü­
lönben mindig jellemezte Makóvá- 
rosát, valahányszor nagy és nemes 
dolgok cselekedetéről volt szó.

Ilyen nemes cselekedet a refor­
mátus egyház főpapjának fogadta­
tása is. E főnkéit gondolkozásu 
férfiúban e város minden polgára 
magas vendégét tiszteli, kit szives 
magyar vendégszeretettel fogadni 
e városnak régi és igazán egyik 

i legszebb sajátsága.
I A Kálvineum ünnep felségesnek 

Ígérkezik. Valami megható, mélyen 
megindító van abban, hogy Makó 
városa minden válaszfalaktól elte­
kintve, mennyire magáévá tette ezt 
az ünnepet.

Hatóságok, testületek, felekeze­
tek mintegy nemes versenyre kel­
nek, hogy részvételükkel az első­
séget kivívhassák önmaguknak.

Mindenesetre első sorban szól 
ez a lelkesedés magának az esz­
mének : az emberi altruizmusnak. 
Másodsorban a tiszántúli kerület 
fiatal püspökének, aki János sze­
lídségével és szeretőiével, Péter ra­
jongásával és Pál apostol tudásá­
val közeledik felénk.

Balthazár püspök holnap 1 óra 
40 perckor indul külön vonattal 
Szegedről. A makói református 
egyház részéről Bereczky László 
újvárosi lelkész, Kovács István egy­
házi jegyző és Veres Sándor gond­
nok utaznak be a püspök elé, akit 
Kiszomboron Tarnay Ivor megyei 
főjegyző üdvözöl Csanádvármegye 
nevében, Makóra 2 óra 30 perc­
kor érkezik a püspök, akit az arad- 
csanádi állomáson dr. Galambos 
Ignác, a közszeretetben álló pol­
gármester üdvözöl Makó városa 
nevében. Innen a Lonovics-sugár- 
ut, Szegedi és Kátvin-utcán keresz-

A kiadóhivaial vezetője :
Réthy László.

tül a belvárosi iemplom ele érke­
zik a püspök. Itt Nagy Károly lel­
kész köszönti a papság étén az 
érkező egyházfőt, aki ezután a 
templomban egy rövid imát fog 
mondani. Ennek végeztével az 
egyháztanács rövid diszgyülést tart.

A diszgyülés után a püspök a 
presbytermm termében fogadja a 
tisztelgő deputációkat, melyek a 
következő sorrendben mutatkoz­
nak be : Református egyházat ve­
zeti Nagy Károly, vidéki reformá­
tus egyházat vezeti Bereczky László, 
a lutheránus egyházat vezeti Dras- 
kóczy Ede, a rom. kath. egyházat 
vezeli Kayser Lajos, a gör. kath. 
egyházat vezei Boros János, az 
izraelita _ egyházat vezeti dr. Kecs­
keméti Ármin, a vármegye küldött­
ségét küldöttségét a csendőrséggel 
együtt Tarnay Ivor. A város depu- 
tációját dr. Galambos Ignác. A 
pénzügy igazgatóság, adóhivatal és 
számvevőség Shuíler József élén 
tiszteleg. Azután a járásbíróság 
Chamilla Antal vezető bíró, Mad- 
zsar Gusztáv élén pedig a főgim­
názium tanári kara tiszteleg. A 
tanfelügyelőség nevében és az ál­
lami elemi és a krz-égi polgári 
iskola együttes képviseletében Mi- 
csák Márton segéd tanfelügyelő fog 
megjelenni. A vasul- és posta Ba­
bos Géza. Az iparíestület Lélek 
István, Csanádmegye Tanítótestü­
lete Lengyel János, Csanádmegye 
óvónő testületé Matoicsi Ilona, 
Békésbánáti és Makói Tantestület 
Czirbus István vezetése mellett 
tiszteleg.

Szombat este az egyház banket­
tet ad Nagy Károly lelkész házá­
ban. Vacsora alatt szerenád, to­
ronyzene lesz, mely alkalomra 
nagy és fényes kivilágításba fog 
úszni az öreg református templom.

A rend érdekében az ünnep­
rendező bizottság arra kéri a 
kocsitulajdonosokat, hogy szombat 
délután fél 2 órára kocsijukat 
küldjék a városháza elé. Itt min­
den kocsi sorszámot kap s ehhez 
a számhoz is tartsa is magát. Úgy 
ezt, mint a rendőrség minden in­
tézkedését figyelembe vegyék, mert 
az ünnep szépsége és komolysága 
könuyen veszélyezte lehelne ab­
ban az esetben, ha az el’ irt intéz­
kedéseket semmibe sem veszik.

A fehérruhás leányok pedig je­
lenjenek meg a nagy iskola (ref. 
ótemplom mellett) I. oszt. tenné-

A magg szegedi honvédzenekar
▲ szombaton délután 5 órakor a Korona-szálloda előtt térzenét ad, este pedig a szerenád után ▲

a Korona- 
éttermében HANGVERSENYEZ. Belépti-dij: 40 fillér.
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ben. Innen fognak kiindulni az 
állomásra a megérkező püspök 
elé. Gyülekezési idő fél 2 óra. 
Egybén arra is felkéri a bizottság 
a felvonulás úttestén lakókat, hogy 
házaikat sziveskedjdnek lobogók­
kal feldisziteni.

Városi közgyűlés.
A vármegye ellen.

(Elégtétel a polgármesternek.)
Makó város képviselőtestülete 

ma rendkívüli közgyűlésre gyűlt 
össze, hogy a polgármester sza­
badságot kérő levelére határoza­
tot hozzon s egyben állást foglal­
jon abban a gyűlöletes ügyben is, 
melyet a vármegye vezetősége fel­
idézett.

Délelőtt 10 órára szólt az ösz- 
szehivás s erre az időre a városi 
atyák szokatlanul nagy számmal 
jöttek össze a rendkívül érdekes­
nek ígérkező közgyűlésbe. A 
nagyteremnek a közönség részére 
fenntartott karzati helye is zsúfo­
lásig megtelt erre az alkalomra 
érdeklődő hallgatósággal.

Pont 10 órakor Gora Sámuel 
polgármesterhelyettes városi fő­
jegyző nyitotta meg a közgyűlést 
s előre bocsátva az összejövetel 
célját, üdvözölte a szép számmal 
megjelent képviselőket.

A polgármester szabadságkéiő 
levelét, melyet mai lapunkban 
egész terjedelmében közöltünk, 
Gorcsa Péter tanácsjegyző terjesz­
tette elő. Felolvasta egyben a vá­
rosi tanács javaslatát is, mely ki­
mondja, hogy mivel a polgármes­
ter elleni fegyelmi elrendelésről 
még hivatalos értesítés úgysem 
érkezett s mivel a polgármester 
működését nem nélkülözheti a vá­
ros, a polgármester kérelmét ez- 
időszerint nem tartja teljesít­
hetőnek.

Gerö Géza dr. szólott először 
az ügyhöz s mindjárt rámutat 
azokra a vármegyei intrikákra, 
melyek a polgármester elleni fe­
gyelmi elrendelést is eredményez­
ték Hosszasan bírálja Csanádvár- 
megye közigazgatásának a vezető­
ségét, mely a helyett, hogy Makó 
város fölött való törvényes fel­
ügyeleti jogát kellő jó indulattal 
s támogatással gyakorolná, unos- 
untalan akadékoskodik, kötözkö- 
dik, hatásköre túllépésével törvény 
ellenesen basáskodik és károkat s 
kellemetlenségeket csinál a város 
közönségének. Beszéde végén a 
kővetkező indítványt terjeszti elő:

Makó város képviselőtestüloto meg­
ütközéssel értesült arról, hogy Csa- 
nádmegye közigazgatási bizottsága 
folyó évi május hó 8 ári tartott ülé­
sén a város polgármestere ellen az 
úgynevezett korcsolyató ügyéből 
folyólag fegyelmi eljárást rendelt el.

A képviselet a szóban levő ügyre 
vonatkozó tárgyi tájékozottsága alap­
ján a fegyelmi vizsgalatot elrendelő 
határozattal szemben kijelenti, hogy 
a város polgármesterének úgy sze­
mélye, mint működése iránt a leg­
teljesebb bizalommal és elismeréssel 
viseltetik.

Éppen ezért, bár méltányolja pol- 
gármestorének a rendkívüli szabad­
ság engedélyezése iránti kérelmében 
felhozott indokait, — mégis a sza­
badság iránti kérelmet — a város 
fontos és halasztást nem tűrő ügyei 
vitele érdekében, — nem toljesithoti.

A képviselet tehát bizalma és elis­
merésének nyilvánításakor elvárja 
polgármesterétől, hogy személyes 
sérelme félretőtelévcl, a város ér­
dekében, — szabadságolás iránti ké­
relmétől önmaga is eltekint és

hasznos munkásságát tovább foly­
tatni fogja. ,

Ez alkalommal a város képviselő­
testülete kifejezi a fölötti megütközé­
sét is, hogy fölöttes hatóságai — a 
megye egyes hatósági szervei és 
főként a vármegye alispánja részé­
ről, — ugy maga a képviselet, mint 
tisztviselői — indokolatlan, sokszor 
sértő hangú megtámadta tásnak van­
nak kitéve. Sajnálattal látja a képvi­
selet azt is, hogy a törvényhatóság 
szorvei nem részesítik abban a ko­
moly támogatásban, amely egyrészt 
a város autonómiájának tiszteletben 
tartását, — másrészt egy kizárólag 
polgárai adózó erejére utalt város 
nehéz holyzeténok megértését bizo­
nyítaná.

Az életviszonyok figyelmen kívül 
hagyása, — tájékozatlanság — és a 
város teherbíró képességét túlhaladó 
anyagi áldozatkészség, — a várme­
gy o türelmotlon küvetolődzéséve! 
szemben alig számíthatnak méltány­
lásra. — Ez az oka, hogy nemcsak 
a képviselete, de jómódon az egész 
város polgársága előtt a vármegye a 
várossal szemben való viselkedése 
folytán valósággal ellenszenvessé 
lőtt.

Mindezeknél fogy a város képvise­
lete immár az elé a kényszer hely­
zet elé jutott, hogy autonómiájának 
megsértése és a legtöbbször ok nél­
kül, do mindig kíméletlen hangon 
megtámadott reputacziójának védel­
mére éppen az ellen keressen a bel­
ügyi kormánynál védelmet és orvos­
lást, amely fölöttes hatóságtól meg­
értő és jóakarata támogatást várna.

Egyben kimondja a képviselet, 
hogy jelen határozatát jogerősségre 
való tekintet nélkül közvetlen utón a 
m. kir. belügyminiszter ur tudomá­
sára hozza.

Ezután Espsrsit János dr. emel­
kedett szólásra. Nem fogadja el a 
Gerő indítványát, hanem a tanács 
javaslatát teszi magáévá. A miket

delt fegyelmi e város közönségé 
nek polgármestere . irányában ér­
zett bizalmát nem érinti s a kép­
viselet biztosítja arról, hogy fel­
emelt fővel s önérzetes méltóság­
gal képviselheti a várost a pol­
gármester minden eljárásában.

Ezután Cz. Kiss Imre, majd 
Horváth Péter és Dr. Dózsa Imre 
szólalnak fel hasonló értelemben. 
Utóbbi csak az indítvány utolsó 
passzusán szeretne változtatni.

Nagy Imre István indítványozta 
ezután, hogy küldöttség hívja meg 
Galambos polgármestert a köz­
gyűlésbe.

Majd névszerinti szavazás ren 
deltetvén el, Gerő indítványát a 
közgyűlés 80 szavazattal 1 ellen 
magáévá tette.

A küldöttség meghiván Galam­
bost, a polgármester meghatottan 
köszöni meg a képviselőtestület 
ünnepélyesen nyilvánított nagy bi­
zalmát s kijelenti, hogy azonnal 
elfoglalja újra a helyét s szorga­
lommal dolgozik tovább.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Gerő vármegyénk vezetőségéről 
kiválólag mondott, ezzel teljesen 
egyetért, de szerinte a polgármes­
ternek e miatt nem kellett volna 
erre a lépésre szánnia magák 
Fölöslegesnek tartia azt is, hogy 
e miatt mára közgyűlést hívlak 
össze, a hétfői közgyűlés is elin­
tézhette volna a beadványt. Túl­
zott érzékenységnek mondja a 
polgármester viselkedését, a mely­
nek nincs helye annál, a ki köz­
hivatalt tölt be.

Dr. Kiss Pál Espersit dr. sza­
vaira kíván reflektálni, a ki túl­
zott érzékenységnek mondja a 
polgármester eljárását. Szerinte 
ellenkezőleg, éppen ideje már, 
hogy a polgármester érzékeny le­
gyen, már Makó város közönsé­
gére is tekintettel, a melyet kép­
visel, azokkal a sorozatos pisz- 
kálódásokkal s ok nélkül való 
zaklatásokkal és durvaságokkal 
szemben, a melyek a polgármes­
tert s általa a város egész közön­
ségét a vármegye vezetősége, de 
különösen az alispán részéről ál­
landóan érik. Ugy látja, hogy a 
vármegyén egyáltalán nincsenek 
tisztában annak a felügyeleti ha­
táskörnek a tartalmával, a melyet 
joguk van s a meddig joguk van 
gyakorolni Makó város közigaz­
gatása fölött. Éppen itt az ideje, 
hogy meg mutassa Makó város 
közönsége, hogy nem hajlandó 
tovább tűrni azt az alispáni pasás- 
kodást, azt a kicsinyes okvetetlen- 
kedést, mely egyáltalán nem miliő 
a közigazgatás komoly érdekei- 
kez s rendkívül méltatlan ás sértő 
s ezek mellett merőben törvény- 
ellenes is a város közönségével 
szemben. Gerő indítványát fogadja 
el. Ismeri az ügyet, melyet a pol­
gármester elleni fegyelmi ürü­
gyéül elővoltak. A képviseletnek 
ki kell jelentenie, hogy az elren-

Naptár. Május 11. Szomb. Római kalh. 
Mauert pk. Gór. kath. Április 29. 9 vér­
tanú. - Nap kél 4 óra 29 perckor, nyug­
szik 7 óra 24 perckor.

liiőjóslás. A oudapesti meteorológiai in­
tézetnek .Makóra érkezeit jelentése sze 
rint a kővetkező időjárás várható: Vál­
tozékony idő vá'ható, hősülyedéssel és 
sok helyütt csapadékkal. - Sürgönyprog- 
nózis: Változékony, hűvös, sok helyütt 
csapadékkal. Uénaőmérséklet: 18-2 Cel­
sius.

Solymosi Márton képkiállitása.
Ismételten művészi élvezetben van 

része városunk műszerotő közönségé- 
nuk. Solymosi Márton műkereskedő 
hozott ide hozzánk gyűjteményéből, 
mintegy 200 darabból álló kollekciót. 
A nevek csupa ismerősek. Aki csak 
cg.v keveset is foglalkozik a képző­
művészettel azok között nem lesz egy 
sem: aki nem halloltaésnem látta vol­
na Neogrády Antal, Bosznay István, 
Pentelei Molnár János, Juszkó, Béla, 
Kezdi Kovács I. ászló, Romok Árpád,
(>ók István, Böhm Rítta, Szepesi 
Kiiszka Jenő, Gergely Imre, K. Spá- 
nyi Béla, < Mgyay Ferenc, Peske Gé­
za, Szilányi Lajos, Nyilassy Sándor 
nevét és képeit.

\ altiban dicsérotro méltó összeállí­
tás. A piktorok szino-java müveiből. 
Mmiienik festőművész, hogy ugy 
mondjuk elmesélő piktor, az a festő 
aki legközelebb áll a közönség szi­
véhez, érzéséhez, megértéséhez, az ő 
témáival, festési modorával és en-ész 
felfogásával.

Neogrády Antalnak örökszép ked­
ves, könnyen vidám hangulatú képei 
vannak a legtöbb számban képvisol- 
ve. Már maga ez egy egész külön 
kis kiállítást is megérdemlene. Va- 
daszj.Jenetoi. könnyed női alakjai, 
Imiidig vidám, eleven, hrilliánsan meg- 
iostett tájképrószletokbo vannak be­
állítva.

Kezdi Kovácsnak borongós őszi 
hangulatai, sárga lombu szomoru fái 
az -' nagy mesélő piktorlolkiiloténck 
tolmácsai. Juszkó a magyar népélet- 
hol. az alföldi csikós életből veszi 
alakjait. Minden képe figurális 
alkotást, pompás járású magyar lo­
vakat fest, minden alakja ' mutatja, 
mennyire szépet, magyart akart adni.

i ontelei Molnárnak, aki csak nom- 
eS<?"a™t?tt óriási sikert hatalmas 

méretű Krisztus kéjióvol, itt lájképei- 
bon gyönyörködhetünk. Bosznay két 
kepe magán hordja az ő művészeté­
nek igazi belső tartalmát, főleg az 
egyik, amelyik nagyon hasonlít a pár 
et \ el ezelőtt <1 felsége részére meg- 
usárolt pusztai tájképéhez. Iíomek

képeit esudásan derűs napsugaras 
hangulatok jellemzik.

\ alóban a legmelegebben ajánlhat­
juk ezt a mindenképen érdemes és 
elsőrangú kiállítást a közönség sze­
retőiébe. Solymosi egyúttal alkalmat 
nyújt ezzel a kiállításával arra, hogy 
könyebbon hozzájuthasson müpártoló 
közönségünk ogy-kót értékes műhöz 
amennyiben csekély összegű havi 
részletre is ad képet. És a képek ol­
csók, nőin drágábbak, mint azok az 
ízlés leien roproductiók, amelyek saj­
nos, még mindig bőven értéktelened­
nek a szalonok falain.

Itt említjük meg, hogy a polgári- 
leányiskola növendékei tegnap délu­
tán tanárnőik vezetése alatt testüle­
tileg látogatták meg a kiállítást.

- Közgyűlés a városnál. Makó- 
város képviselőtestülete hétfőn 
tartja meg Galambos Ignác dr 
polgármester elnöklésével május 
havi rendes ülését.

~ Kisbirtokosok Kongresszusa.
Hódmezővásárhelyről jelentik a 
Politikai Híradónak : Az Országos 
Kisbirtokosok és Kisiparosok Szö­
vetsége idei kongresszusát Hód­
mezővásárhely városban fogja 
megtartani. A kongresszuson részt 
vesz a országos kisgazdapártnak 
mind a három képviselőtagja : 
Szabó István, Herczegh Sándor és 
Novák János. A kongresszusra 
meghívták az országos független­
ségi és 48as párt, továbbá a 
pártonkivli függetlenségi és 48-as 
képviselők csoportjához tartozó 
képviselőket. A kongresszust pün­
kösd hétfőjén tartják meg. Napi­
renden a kisbirtokosokat érdeklő 
összes aktuális kérdések szerepel­
nek, továbbá az általános, egyenlő, 
községenkénti titkos választójog 
mellett való állásfoglalás. A kong­
resszuson az ország minden részé­
ből érkező kisgazdák, minden jel 
szerint igen nagy számmal fognak 
részt venni, ami a hozandó 
határozatoknak nagy súlyt fog 
adni.

Birtokváltozások. Bökönyi István 
és neje Marsi Julianna megvette 
Marsi István Nagy György Julianna, 
Sándor és Ferenc 837 népsorszámu 
házát o600 koronáért. Grünstem 
Márki é Grosz Ella és kiskorú Grün­
stem Teréz megvette Pap Lajos 2919 
n psorszámu házának folorészét lüüOO 
korona vételárban.

— Talicska lopás. A ma délelőtti 
hetipiac alkalmával ismeretlen tettes 
ellopta B. Nagy Főrendiének talics­
káját. A rendőrség a károsult felje­
lentése folytán nyomozza a tettest.

Javíthatatlan. A rendőrség sajtó- 
könyve alapján többször irtunk már 
mi is Juhász Tamás nevű makói if­
júról, ki 25 éves kova dacára már 
számos betörést és különféle lopá­
sokat követett el. Ma a rendőrség a 
budapesti kir. törvényszéktől kapott 
értesítést, hogy Juhász Tamást ogy 
ujabi) bűncselekmény miatt másfél 
évi börtönre ítélték cl.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(e!ix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kan- 

ható : y

SÁNDOR ZSIGM0ND giáórEr"
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
kerena.- Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.
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A radnai misék.

Becsapott csanádpalotai gazda.
Bodor Antalnószogedi asszony 1911. 

októboróhon Máriaradnára zarándo­
kolt. Csanádpalotán ráostoledott az 
idő, mire éjjeli szállást kért Tóth Jó­
zsef földművestől. Tóth azt felelte, 
hogy készséggel adna nyugvóhelyot, 
ha nagybetogon nem feküdne a fele­
sége. Bódémé részvéttel sietett a be­
teg ágyához s vizsgálni kezdte az asz- 
szony tenyerét.

Lelkem, magát a anyósa rontot­
ta meg. Nem is gyógyul föl mindad­
dig. amig Máriaradnán hét misét 
nem mondat magáért. Én éppen oda 
megyek s ha adnak pénzt, szívesen 
elmondatom a misét.

A jámbor csanádpalotainak 32 
korona 20 fiiért adtak misére a szege­
di asszonynak, akit ráadásul jól meg 
is vendégeltek, \ahihogy azonban a 
községi elöljáróság- tudomására jutott 
a dolog s Kovács János esküdt le­
tartóztatta Budornét. Az asszony a 
községi fogházban még egy bűncse­
lekményt követett el. Az esküdtnek 
tíz koronát Ígért, ha szabadon ereszti. 
Csalás és megvesztegetés miatt vonta 
felelősségre csütörtökön a szegedi ki­
rályi törvényszék büntető tanácsa 
Bodornét, aki beismerte, hogy pénzt 
vett föl Tóthóktól, de azt tagadta, 
hogy csalási szándék vezérelte a 
bübájoskodásnál. A bíróság persze - 
nem hitte el a védekezést s a vád- j 
lőtt nsuzonyt tizennégy naiti fbír- I 
házra ítélte. ' ' !

KÖZGAZDASÁG.

MAKÓI F0OGETLRN ÚJSÁG

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Május 11-én, szombaton Kis gróf.
Május 12-én, délután nincs előadás, 

este Csizmadia mint kisértet.
Megjött a papa. — Parasztbecsület.

Előbb Ftdélyi Zoltán kedves 
apróságát, a „Megfőtt a papa“ 
kedves vigjátékát, ezt kővetőleg 
Mascagni : hires operáját, a „Pa- 
rasztbecsiiletet" hozta ma színre -r 
mindkettőt sikerült előadásban — 
Thury társulata. A vígjátékban K. 
Deák Flóra a fiatal feleség, Földes 
az ifjú férj, Szigeti pedig a papa 
szerepében nyújtóit - mindahá- 
rom-pompás játékot. Az operában 
legelsősorban Kerner karnagyot 
illeti dicséret, a ki Mascagni ki­
tűnő zenéjét mesteri tudással s 
ügyességgel emelte érvényesü­
lésre. A darab szereplői, Peterdy, 
Sztojka, a férfiak közzül pedig 
Békési és Czukor szépen éne­
kellek.

-1912. tkvi. szám.

Regény.

A makói piacról.
Piac áruk nélkül.

Makóváros utóbbi, illetve tavaszi 
hetipiacairól általában el lehet mon­
dani, hogy azok csak névleg lé­
teztek. Egyik piac olyan volt, mint 
a másik. Hiányzott mindegyikről 
az áru, de hiányzottak a piac lá­
togatói is, mert ezeknek a földmi- 
veiéssel foglalkozó embereknek az 
idei mostoha, mondhatjuk, hogy 
abnormális tavaszi időjárás kettős 
munkát okozott. így a piacokat 
már hetek óta kerüli a munkáját 
pontossággal elvégezni szerető ma­
kói gazda.

A mai hetipiac is csak névleges­
nek mondható. Hiányzott azon az 
áru. A föntebb elmondott okoknál 
fogva a piac látogatottsága is igen 
gyérnek mondható. Egyet azonban 
meg kell jegyezni a mai makói 
piacról. Nevezetesen azt, hogy a 
lanyha kínálattal szemben erős ke­
reslet nyilvánult meg. Olyan, milyet 
a makói piacon már régen lehe­
tett tapasztalni.

Ez a körülmény szokatlan szi­
lárdságot kölcsönzött a mai piac­
nak. A piacon alig volt 60-70 
métermázsa búza, melyre igen sok 
volt a vevő. A felhozott búzakész­
let métermázsája 21 korona 20, 21 
korona 30 fillérért kelt.

Kukoricából is igen kevés került 
a mai hetipiacra. Ennek az ára is 
szilárd volt. Métermázsánként 19 — 
30 koronáért szedték össze a ma­
kói kofák.

Szerelem a
vagy (60)

Kél íifllö! szív sziifíiONJ véíiieíB.
ELSŐ RÉSZ.

Vili.
- No nem bej ! sóhajtott fel a

lanv.
Kényszeríteni nem lehet szi­

kiló számra jutányosán kapható a

Makói Független Újság
o o kiadóhivatalában, o o

vet.
Mindamellett szomorú dolog, 

hogy a mi olyan szépen indult, 
ilyen hamar véget ért!

Nem mondom, hogy falba ve- 
1 cm miatta a fejemet, de mégis 
sajnálom az urfit, a mint hogy az 
urfi is sajnálni fog engemet " talán 
valamikor.

- Nagyon sajnálom, ha bánatot 
okozak magának Filoméla.

Engedjemeg, hogy megszorítsam 
a kezét s jobb szerencsét kívánjak 
magának.

— Igen, váljunk el hát egymás­
tól békében, mondta a lány meg­
adással.

De mégis kár, hogy igy kellett 
ennek történni. Az összes fiatal 
emberek közül, a kiket eddig is­
mertem, az urfi tetszett nekem leg­
jobban . . .

Azért meg is bizhat bennem 
senki sem tudja meg soha, mi 
történt köztünk és én nem igyek­
szem soha az urfinak bajt okozni.

Eközben a szőlőskert végére 
értek, a Siloiresból Menthonba vi­
vő ut szélére.

- Isten velünk Filoméla, mondta 
Jean a lány kezét megfogva.

- Csókoljon meg hát legalább 
utoljára, rossz fiú ! mondta a lány 
s oda nyújtotta neki piros ajkait 
melyekre Jean forró csókot nyo­
mott.

— Isten magával, Jean ! susogta 
Filoméla.

Mig átölelve tartották egymást, 
a közeli patak csobogásától nem 
hallották egy arra sétáló lépteinek 
zaját, ki egy gyalogösvényen ha­
ladt e! melletlök.

Tratigy volt, ki Talloiresből tért 
haza.

Megállót! egy pillanatra a mint 
a szerelmeseket a diófa földig le­
hajtó lombjai közt észrevette.

(Folyt. köv).

A makói kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
kir kincstár végrehajtatónak Supala 
1 al es társai végrehajtást szenvedet­
tek ellen 494 korona 25 fillér tőke, 
4 korona végrehajtásig már meg­
állapított, úgy 1 korona jelenlegi és 
a még felmerülendő költségek kielé­
gítése végett az 1881. LX. t.-c. 144., 
illetve 146. §. értelmében a szegedi 
kir törvényszék (a makói kir. já­
rásbíróság) területén levő a pitva­
rost 710. számú tjkvbon A. L 1—3. 
és 5. sorszám alatt felvett és 
együttesen árverés alá bocsátandó 
40/, és 1269/a hrzi számú in­
gatlanokra és 9.2604-od rész legelő- 
illetőségre az árverést 1891 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban 
végrehajtató képviselője az aradi 
kir. kincstári ügyészség vagy holvet- 
t"s" közbenjüttével elrendelte, azzal, 
b'igv ezen árverés által a C. 10 
alast Orovecz Zsuzsanna javára be­
kebelezett özvegyi haszonélvezeti jog 
ne.a érintetik, mégis azonban, ha a 
ha szőnél vezeti jogot megelőzően be­
kebelezett követelések kielégítésére 
szükséges s ezennel 8300 koronában 
meghatározott összeg meg’ nem io-ór- 
tetnék, az árverés hatálytalanná iá­
nk s, az ingatlanok a haszonélvezeti 
jog- lentarláia nélkül nyomban újabb 
árverés alá bocsátandó.

Árverési hatvrnapul 1912. évi jú­
nius hó 12-ik napjának délelőtt 9 óráját 
Pitvaros községházához kitűzte, 
m<4v alkalommal ezen ingatlanság a 
'Jki.t tási ár kétharmad részén alul el- 
adami nem fog.

Kikiáltási ár a fente bb kitett becsár 
melynek 10 százaléka a kir. kincstár 
to\ Abba a Magyar Földhitelintézet 
képviselője kivételével aki bánatpénz 
letétele nélkül árvcrelhet, a venni szán­
dékozók által készpénzben, vagy óva­
dékképes papírokban a kiküldött ké­
zéhez bánatpénz gyanánt leteendő, 
vagy ennek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervény kiszolgáltatandó. Ha ár- 
x érési vevő a kikiáltási árnál maga­
sabb ígéretet tesz, köteles a báiíat 
pénzt az általa ígért összeg 10 szá­
zalékára nyomban kiegészíteni, mert 
különben Ígérete figyelmen kívül ma­
rad. s a folytatólag megtartandó ár­
verésen részt nem vehet.

Az árverés egyéb feltételei a tkvi. 
hatóság irattárában ős Pitvaros 
község elöljáróságánál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Kelt Makón, 1912. évi március hó 
12-ik napján.

A makói kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóság.

Chamilla Antal s. k. kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül.

Zsiga János
telekkön vvvezetö.

Biztosítom
to © Gü

Hy nem tóm'ö meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

UíT ^

I Vidor Manó
® müórás és ékszerész üzletét 
® MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 
• kávéház mellett.

Pünkösdi bál!

[
Nagyszabású

: ünnepi bálát :

rendez Érdeky József saját 
helyiségeiben pünkösd va­
sárnapján. A bál jövedelme 
az újvárosi rém. kath. tem­
plom alapja javára esik. A bál

confetti=, szerpen= 
tin dobálással, vi= 

lágpostával és 
szépségversennyel
lesz egybekötve. - Belépő­
díjat személyenként nyolcvan 

fiillért kell fizetni.
A pünkösdi bál fényesnek és si­
került mulatságnak ígérkezik. Irán­
ta a közönség körében nagy ér- 

• deklódés mutatkozik.

Értesítés. 512
Megérkeztek az 1912. évi Masseg

Harris

arat Ógépek.
Vevők átvehetik május hó 6-ától 
kezdve. Rendelni szándékozók sze­

relésnél részt vehetnek

HALÁSZ Á. 9W"

Makó, Főtér.

egész évi használatra 
kiadó,

iritz Miksa tulajdonosnál. 

Több használt

BÚTOR
elköltözés miatt eladó. 

Lonovics-sugárut 1. 
szám.

Magános ur ré­
szére megfelelő 
külön bejáratú

udvari lakás
~ mely áll két bútorozott 
szobából előtte verandával — 
kiadó. Hol ? - Cim a kiadó- 

hivatalban.

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy

Makói Független
Ujság"-ot megta­
lálja benne,amire 
- szüksége van. -

▼ ▼

Árverési Irirdelményi kivonof.
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4. Ill, évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. május II.

Tubarózsa-krém es 
kenőcs

az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab­
ban elmulaszt. 1 tégely I

korona. TubarózsaJiajkenőcs fe^äS^eiösegml^1
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH ^ szöllömoly és gyümölcs féreg
féle IVvIvIIIIlIífi íj*tó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a rom. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám: 127. Telefon szám : 127.

Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona^ és cigányzenét élethűen játsza 

^ az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona

WAGNER „Hangszer király"-
nál BUDAPEST, József-körut 15-1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

B B He- és leiiiylpeiiyltÉl, leli» különlegességek. o a
Mértékszerinti rendelésok elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fűzövedé, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 

fej kötők és hímzőt, 
piqe paplanok.

Női blúzok a legizlé-
sesebb kivitelben. ^ >.

)lf[) Szőrmeáruk,
boák, mufiok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások DAnfnc P Ac Too 
a legújabb divat szerint. * **■ I otl

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

aki venni, bérelni,liztos Sikert érhet el, eladni, bérbeadni,
7 bármit ismertté

Skála Makói Független Újságé
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Itenni 
* tékesiteni
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• Hagymatermelők figyelmébe!
J Van szerencséin Makóváros és vidéke hagymatermelöi- 
0 nek szives tudomására adni, hogy az általam föltalált, 
0 gyártott - s már szabadalmaztatott

I hagymakaparó gép
Ŝ

 a mai naptól kezdve már kapható.
5 Gépemmel emberi kéz nem versenyezhet, amennyiben

l naponként 16 -20 kislánc föld
q munkáját végzi. Érdeklődők munkában megtekinthetik 
$ Nagy István 11. számú dáli tanyáján.
® Tisztelettel

: Lipták Béla géplakatos,
gépraktáros

Gépraktáramban (uj kórházzal szemben is 
megtekinthető.

Könnyű kezelés! Bárki által azonnal használható!

%

-o
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher'-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű ,,Melichar"-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zslgmond.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

JJ - • " V.\

(

M
akón, 

K
álvária-utca (az 

uj 
kórházzal 

szem
ben).


